

СОЦИАЛИСТИЧЕСКА ЗАКОННОСТ

с. 1, 58-57, 74, 72, 93, 94.
Въведени по 3-та в. пр.

4

1 9 5 7

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ ЗАКОННОСТЬ

ОРГАН ПРОКУРАТУРЫ СССР

34-й ГОД
ИЗДАНИЯ

№ 4

АПРЕЛЬ
1 9 5 7

В. И. ЛЕНИН О СУДЕ И ПРОКУРАТУРЕ

17
Прокуратура
Всесоюзной
6802/и

Великий основатель Советского государства и Коммунистической партии В. И. Ленин придавал важное значение органам суда и прокуратуры как органической части механизма Советского государства. Ленин вложил много труда в разработку основных принципов деятельности судебных и прокурорских органов социалистического государства, возникшего в результате пролетарской революции, и постоянно обращал внимание на необходимость совершенствования деятельности прокурорских и судебных органов.

Разработанные В. И. Лениным положения о социалистическом правосудии затрагивают все его существенные стороны. В них указаны задачи и цели советского суда и прокуратуры.

Эти положения на всех этапах нашего государства имели и сохраняют до сих пор руководящее значение для разрешения проблем развития и дальнейшего укрепления социалистической законности.

Центральной идеей ленинского учения о социалистическом правосудии является положение о необходимости создания твердого революционного правопорядка, неуклонного соблюдения социалистической законности. В резолюции Петроградского Совета рабочих и солдатских депутатов, написанной В. И. Лениным 26 октября 1917 г., выразилась уверенность, что рабочие в союзе с беднейшим крестьянством проявят непреклонную товарищескую дисциплину, создадут строжайший революционный порядок, необходимый для победы социализма¹.

Позже, в разгар гражданской войны, Ленин вновь указывал на то, что «...необходимо соблюдать строжайший революционный порядок, необходимо соблюдать свято законы и предписания Советской власти и следить за их исполнением всеми»².

В более поздний период, связанный с победами Советской власти на фронтах гражданской войны и с переходом Советского государства к изпу, В. И. Ленин вновь обратил внимание на значение социалистической законности в новых условиях. «Чем больше, — писал Ленин, — мы входим в условия, которые являются условиями прочной и твердой власти, чем дальше идет развитие гражданского оборота, тем настоятельнее необходимо выдвинуть твердый лозунг осуществления большей революционной законности...»³.

¹ См. В. И. Ленин, Соч., т. 26, стр. 210.

² В. И. Ленин, Соч., т. 29, стр. 514.

³ В. И. Ленин, Соч., т. 33, стр. 151.

Общеизвестно указание Ленина об установлении действительно единого образного понимания и применения законности во всей республике, содержащееся в известном письме Владимира Ильича «О «двойном» подчинении и законности».

В. И. Ленин строго пресекал любую попытку отступления от закона, обойти закон. В этом отношении характерен его ответ по поводу предложения обойти декрет о запрещении совместной службы родственников в одном учреждении. Ленин писал: «Обойти декретов нельзя: за одно такое предложение отдают под суд»¹.

Владимир Ильич требовал обязательного соблюдения советских законов всеми учреждениями, организациями, должностными лицами и гражданами. Сам он показывал пример уважения к законам. Известен, например, ответ Ленина представителям Даниловской мануфактуры по вопросу о выдаче им мануфактурного пайка. Ленин указывал: «Ввиду того, что этот вопрос решен Президиумом ЦИК, который по Конституции выше Совета Народных Комиссаров, ни я, как Председатель СНК, ни Совет Народных Комиссаров изменить решение не в праве»².

В. И. Ленин с присущей ему глубиной и четкостью определил значение и роль советских судебных и прокурорских органов в борьбе за соблюдение и охрану законности; глубоко раскрыл коренное отличие суда и прокуратуры Советского государства от судебных и прокурорских органов эксплуататорских государств.

Положения Ленина о суде и прокуратуре теснейшим образом связаны с марксистско-ленинским учением о необходимости слома в ходе пролетарской революции буржуазной государственной машины и замены ее государством диктатуры пролетариата.

Как известно, Великая Октябрьская социалистическая революция привела к разрушению государственной машины царской России и к созданию механизма социалистического государства. В процессе пролетарской революции были разрушены также старый суд и прежняя прокуратура и созданы совершенно новые судебные, а впоследствии и прокурорские органы.

В. И. Ленин в 1918 году отмечал, что «...безусловной обязанностью пролетарской революции было не реформировать судебные учреждения (этой задачей ограничивались кадеты и их подголоски меньшевики и правые эсеры), — а совершенно уничтожить, смести до основания весь старый суд и его аппарат. Эту необходимую задачу Октябрьская революция выполнила, и выполнила успешно»³.

Эта задача пролетарской революции вытекала из того, что в дооктябрьский период суд и прокуратура, как и все органы эксплуататорского государства, были органами подавления народа и трудящиеся не видели их. Неудивительно поэтому, что революционные массы, после 25 октября 1917 г., начали устраивать свои, рабочие и крестьянские, суды, еще до всяких декретов о роспуске буржуазно-бюрократического судебного аппарата⁴.

Переход государственной власти в руки рабочего класса, установление глубоко демократического социалистического строя в нашей стране обеспечили реальные условия для создания подлинно народных органов правосудия, действующих в интересах подавляющего большинства трудящихся. Такие судебные органы были созданы в соответствии с декретом о суде от 24 ноября 1917 г. Этим декретом был создан единый народный

¹ Ленинский сборник XXXV, стр. 60.

² Там же, стр. 58.

³ В. И. Ленин, Соч., т. 27, стр. 191.

⁴ См. там же, стр. 236.